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МОВА І МОВЛЕННЯ

Урок 1. МОВА — ЖИВА СКАРБНИЦЯ ІСТОРІЇ НАРОДУ

Мета: поглибити знання учнів про мову як засіб людського спілкування; актуалізувати 

знання школярів про державні символи України; розвивати індивідуальне мов-

лення учнів, збагачувати їх словниковий запас; виховувати повагу до символів на-

шої держави, шанобливе і бережливе ставлення до мови.

Хід уроку

I. ОРГАНІЗАЦІЙНИЙ МОМЕНТ

Учитель посміхається —

Урок наш починається!

Будемо мову ми рідну вивчати

Залюбки і повсякчас.

Тож рівненько всі сідаймо,

Працювати починаймо!

II. ОЗНАЙОМЛЕННЯ З ПІДРУЧНИКОМ

1. Бесіда

— Розгляньте обкладинку.

— Як називається підручник? («Українська мова»)

— Хто є його авторами? (М. Д. Захарійчук, А. І. Мовчун)

— Розгорніть підручник.

— Які умовні позначення ви побачили?

— Прочитайте, що вони означають.

2. Виразне читання вірша Григорія Столярчука «Як хліб...»

— За що автор любить українську мову?

— З чим поет порівнює мову?

— Звідки виникла назва мови? (Від назви держави «Україна»)

— Назвіть символи нашої держави.

— Що ви можете про них розповісти?

— Зверніть увагу, що надруковано на с. 3 підручника.

— А що таке гімн? (Урочиста патріотична пісня, яка уславлює державу.)

— Хто є авторами Державного Гімну України?

3. Робота над текстом Державного Гімну України

1) Читання Гімну України вчителем.

— Значення яких слів було для вас незрозумілим?

2) Повторення правил поведінки під час слухання Гімну України.

3) Слухання Гімну України (аудіозапис).

— Які почуття охопили вас?

III. ПОВІДОМЛЕННЯ ТЕМИ ТА МЕТИ УРОКУ

— Сьогодні на уроці ми продовжимо вивчати нашу рідну мову. Перший 

розділ, над яким ми будемо працювати, називається «Мова і мовлення». 

У цьому розділі є три теми. Прочитайте, як вони називаються.

— Розглянемо першу тему з цього розділу.
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IV. СПРИЙМАННЯ Й УСВІДОМЛЕННЯ НОВОГО МАТЕРІАЛУ

1. Колективна робота (вправа 2, с. 5)

y Виразне читання тексту.

y Переказ змісту прочитаного тексту.

y Складання речень щодо розуміння виділеного у тексті речення.

Гра «Шифрувальники»

— Запишіть прикметники до слова мова.

дінар, тучакві, рагна, касьїнраук, лов’їнасо, вучаспі.

— Кілька із них розберіть за будовою.

2. Робота за таблицею

На дошці — таблиця.

Мова

(засіб людського 

спілкування)

Мовлення

(застосування мови для передачі думок за 

допомогою звуків чи графічних знаків)

Усне Писемне

активне пасивне активне пасивне

говоримо слухаємо пишемо читаємо

(діалог, монолог)

— Чим мова відрізняється від мовлення?

Висновок. Мова — це широке поняття, а мовлення — вужче. Адже мов-

лення — це запас слів, якими володіє конкретна людина. Вона може розвивати 

своє мовлення, і це є показником культури особистості.

3. Хвилинка каліграфії

ДД Дд де ре ер дж дв держава

Живи та міцній, українська державо!

4. Словникова робота

— Що означає слово держава?

Держава — політична організація суспільства на чолі з урядом та його ор-

ганами.

Робота в парах

— Доберіть споріднені слова і синоніми до слова держава; визначте, до якої 

частини мови належать дібрані слова.

державний синонім країна

Вітчизна державність

одержавлення споріднене слово Батьківщина

край державець

(Синоніми до слова «держава»: країна, Батьківщина, Вітчизна, край.

Споріднені слова до слова «держава»: державний, державність, одержав-

лення, державець.)

5. Колективна робота (вправа 3, с. 5–6)

Читання тексту вправи учнями «ланцюжком»

— Спробуйте стисло переказати прочитаний текст.
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6. Розвиток мовлення

Складання і запис учнями тексту-розповіді на подану тему.

(Заслухати розповіді учнів.)

7. Фізкультхвилинка

V. УЗАГАЛЬНЕННЯ Й СИСТЕМАТИЗАЦІЯ ОТРИМАНИХ ЗНАНЬ

1. Письмо з пам’яті (вправа 1, с. 5)

y Виразне читання вірша Миколи Сома.

y Заучування тексту учнями.

y Запис тексту з пам’яті.

y Самоперевірка виконаної роботи.

— Чому вам потрібно добре знати українську мову?

— Які спільнокореневі слова можна дібрати до слова мова? (Мовний, мов-

лення, мовити, розмовляти)

2. Цікаво знати! Ознайомлення з інформацією у рамці (с. 6)

Робота в групах

— Прочитайте прислів’я про мову. Поясніть, як ви їх розумієте.

(Кожна група отримує по одному прислів’ю.)

VI. ПІДСУМОК УРОКУ

— Чому кажуть, що мова — жива скарбниця історії народу?

— Яке поняття ширше — «мова» чи «мовлення»?

— Як ви збагачуєте своє мовлення?

VII. ДОМАШНЄ ЗАВДАННЯ

Вправа 4 (с. 6).
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